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Від першої згадки [4] еволюція цього терміну пройшла через економічні 

дисципліни, де його розглядають крізь призму накопичення ресурсів окремої 

особи [5, 6] або спільноти [7], до соціальних, у яких визначають його роль у 

побудові громадянського суспільства [8, 9]. Далі цей концепт перейшов у 

психологічний дискурс, де набув ознак психологічних ресурсів [10, 11], джерела 

побудови соціальних норм і довіри [12], потенціалу ефективної комунікації [13]. 

Теоретичний аналіз та узагальнення досліджень дає змогу визначити, що 

соціальний капітал як психологічний ресурс – це накопичені можливості 

середовища міжособової взаємодії, використовуючи які людина може досягнути 

власних цілей і/або сприяти досягненню намірів групи, до якої належить. 

Виділено п’ять компонентів соціального капіталу як психологічного ресурсу: 

ефективність соціальної взаємодії, ідентифікація з групою, соціальна 

згуртованість, міжособова довіра, готовність до взаємодопомоги [14]. 

В цьому ж руслі видається доцільним згадати дослідження закритих 

груп [15], де автори вказують на те, що в межах такої соціальної спільноти 

домінує моноструктурування, що породжує жорстке розділення на «своїх» і 

«чужих», це веде до поляризації і фактичного розриву міжгрупових взаємин. В 

подібному ключі будує свої погляди й К. Поппер. Він описує феномен закритого 

суспільства – типу спільноти, що характеризується статичною соціальною 

структурою, обмеженою мобільністю, нездатністю до інновацій, 

традиціоналізмом, догматичною авторитарною ідеологією. Таке суспільство 

вченими також визначалася через «особистісну недостатність» («звичайна 

людина» не може приймати рішення і проявляти суб'єктність) і жорстку 

ієрархічну організацію соціуму. Такий тип соціального капіталу можна назвати 

«стягуючим» («закритим» ) соціальним капіталом [16]. 

Протилежне за своєю суттю і результативністю роботи спільноту, на нашу 

думку, найкраще описав К. Поппер, увівши термін «відкрите суспільство» 

визначає як тип спільноти з динамічною соціальною структурою, високою 

мобільністю, здатністю до інновацій, критицизмом, індивідуалізмом і 

демократичною плюралістичною ідеологією. Вчений вказує на 
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оберненопропорційну залежність між проявом індивідуалізму та плюралізму 

думок, ефективної соціальної взаємодії тощо й жорсткою соціальною ієрархією. 

Вчені у таких спільнотах вказують на наявність «відкритого» (об’єднуючого) 

соціального капіталу. Для нього характерні високий рівень міжособистісної 

взаємодії, високий рівень довіри та толерантності, поділяння всіма членами 

спільноти подібних норм і цінностей [16]. 

Відтак, варто означити як кожен із компонентів соціального капіталу як 

психологічного ресурсу може проявлятися крізь призму психологічної стійкості. 

Підсумування цього наведено в Таблиці 1. 

Таблиця 1 

Роль соціального капіталу в психологічній стійкості 

Спільноти Компоненти соціального 

капіталу як психологічного 

ресурсу 

Ключові висновки 

Сьєрра-Леоне міжособова довіра Зусилля з примирення збільшили 

соціальний капітал, але погіршили 

психологічне здоров'я 

Південний 

Судан 

ефективність соціальної 

взаємодії, 

соціальна згуртованість 

Ділення історіями посилила довіру та 

соціальну згуртованість, сприяючи 

колективній стійкості 

Шрі-Ланка ідентифікація з групою Соціальна підтримка сім'ї та громади 

пом'якшила травми, пов'язані з війною 

Непал готовність до 

взаємодопомоги 

Стягуючий та зв’язуючий соціальний 

капітал дозволили виконувати колективні 

дії, які сприяли відновленню 

Північний 

Іран 

готовність до 

взаємодопомоги 

Зв’язуючий соціальний капітал значно 

підвищив стійкість громади 

Індонезія готовність до 

взаємодопомоги 

Сусідські, жіночі та політичні мережі 

будували повсякденну стійкість 

 

У післявоєнній Північній Шрі-Ланці виснаження соціального капіталу, 

особливо довіри, було визначено як значний бар'єр для реабілітації та 

відновлення громади [17]. У Румунії громади з сильними соціальними мережами 
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сприймалися як більш стійкі, оскільки жителі надавали допомогу та емоційну 

підтримку тим, з ким вони мали емоційні зв'язки, таким як сім'я та сусіди [18]. 

Соціальний капітал сприяє колективним діям, що має важливе значення 

для стійкості громади. У селі Понггок, Індонезія, соціальний капітал суттєво 

вплинув на колективні дії, маючи 99% вплив на суспільство та зусилля уряду 

щодо відновлення стихій. У Гілі Травангані, Індонезія, соціальний капітал 

дозволив колективним діям, які забезпечували самоорганізовані ресурси після 

землетрусу, підкреслюючи важливість залучення громади до зміцнення 

стійкості [19]. 

Культурні практики та відновлення ідентичності громади є життєво 

важливими для відновлення соціального капіталу та стійкості. В Іраку процес 

розмінування не тільки усунув фізичні небезпеки, але й допоміг відновити 

ідентичність та надію громади, сприяючи колективній стійкості [20].  

У Північній Шрі-Ланці культурні та традиційні вірування, практики та 

ритуали були захисними факторами, які підтримували стійкість громади, 

відновлюючи процеси громади та зміцнюючи соціальні зв'язки [21]. 

Ефективна комунікація та соціальне навчання - це механізми, за допомогою 

яких соціальний капітал підвищує стійкість громади. Систематичний огляд 

визначив інформаційну комунікацію та соціальне навчання як критичні 

механізми сприяння стійкості громади до катастрофих [22]. У умовах 

постконфлікту просування соціального капіталу за допомогою програм 

соціотерапії на основі громад може покращити соціальне навчання та покращити 

результати психічного здоров'я, додатково підтримуючи стійкість громади [23].  

Хоча соціальний капітал є потужним ресурсом для побудови громадянської 

ідентичності під час війни, важливо визнати його потенційні недоліки. 

Соціальний капітал іноді може мати виключний ефект, посилюючи існуючі 

соціальні розриви та перешкоджаючи більш широкій суспільній згуртованості. 

Крім того, просування соціального капіталу має бути специфічним для контексту, 

оскільки його ефективність може змінюватися залежно від культурних та 

суспільних факторів [24]. 
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Розуміння цих нюансів має важливе значення для ефективного 

використання соціального капіталу в умовах конфлікту та постконфлікту. 
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